

“重庆是广大台商台胞台青兴业发展的沃土”

——两岸嘉宾聚焦渝台合作新篇章

本报记者 柴逸扉

“重庆是汇集众多重大历史机遇的希望之城，也是广大台商台胞台青兴业发展的沃土。”在日前举行的第十六届“重庆·台湾周”开幕式上，海峡两岸关系协会会长张志军表示，海协会将一如既往地支持渝台两地交流合作，为广

大台商台胞台青在重庆实现更好发展增添助力。本届“重庆·台湾周”由重庆市人民政府、国务院台办共同主办，两岸企业家峰会支持举办，以“共享新机遇·共创好未来”为主题，涵盖重要活动、经贸合作、文化交流、基层交往、青年交流5大板块，18个分项活动。

经贸联系紧密

开幕式上，渝台合作项目签约仪式和重庆市及相关区县招商推介活动举行。本届“重庆·台湾周”集中签订两岸经贸合作重点项目9个，投资总额118.7亿元，主要涉及新能源、创业服务、新材料等领域。

中国国民党副主席夏立言说，台湾和重庆都充分发扬中华文化的多元性和包容性，无论在血缘、历史、文化等各方面，都有非常深厚的渊源，两岸同为炎黄子孙、同属中华民族。重庆所提供的，正是一个两岸携手发展的舞台和机会。

全国台企联会长李政宏认为，作为长江上游地区的经济中心、重要的现代制造业基地，同时又兼具西部大开发的重要战略支点、“一带一路”和长江经济带的联结带、成渝地区双城经济圈建设等多重优势，重庆以其独特的魅力筑就了台商、台胞成就事业、寻梦追梦的舞台，富士康、广达、宏碁等众多知名台资企业落户重庆，是台资西进的重要承接地。

统计显示，近10年来，重庆累计吸引台企819家落户，合同台资54.85亿美元，推动渝台贸易额从2013年的100多亿元人民币增长到如今的650亿元人民币，渝台融合发展向更高层次、更宽领域迈进。

互动交流深入

系好安全带、点击屏幕上的“出发”选项，随着方向盘的转动，这辆没有司机、只有乘客的自动驾驶网约车缓缓驶出。在本届“重庆·台湾周”分项活动——“走进双城·见证成渝”两岸媒体“双城记”采访中，两岸媒体代表一同体验了无人



第十六届“重庆·台湾周”项目签约仪式现场。中新社记者 何蓬磊摄

驾驶网约车。台湾时事评论员赖岳谦为安全舒适的乘坐体验点赞。“自动驾驶未在全球很有市场，希望两岸朋友都能来感受智能化出行带来的便捷，这样的体验太特殊了。”

本次台湾周活动内容丰富，涵盖面广，有利于渝台两地嘉宾的深入交流。在台资西移农业考察活动中，由台湾农业领域社团负责人和从业者组成的考察团深入重庆乡村，调研了解农村文旅产业发展、人居环境建设等方面的内容。大家纷纷对重庆近年来乡村全面振兴取得的发展成效点赞，对推动海峡两岸在农业方面的合作交流充满信心。

在2024台湾名品展上，来自台北市、金门县、彰化县等地的120家台湾企业来渝参展，凤梨酥、特色海苔、陶艺品、高山乌龙茶等各种台湾特色商品吸引众多重庆市民前来选购。在海峡两岸书画名家交流活动中，来自渝台两地的知名书画家和相关社会团体负责人以艺会友，共享创作心得。

看好未来前景

在本届“重庆·台湾周”的考察交流环节，部分嘉宾来到了位于重庆璧山的精元（重庆）电脑有限公司。在加工车间，一条条全自动组

装的生产线开足马力，每年超1700万台笔记本电脑键盘在这里诞生。“苹果笔记本的键盘大部分由我们提供。”厂长吴清辉来自台湾，在重庆已工作5年。他介绍，这里的员工多数是本地人，生产成本相对更低，有很大发展优势。

两岸企业家峰会台湾方面秘书长尹启铭表示，成渝地区电子信息产业的发展，为两岸企业融合发展提供了新机遇。“新质生产力的核心是基于信息科技的数字化和智能化，这些都是台湾产业竞争力的来源和发展重点。”

台青张育洲在厦门银行重庆分行工作。在本届“重庆·台湾周”分项活动——海峡两岸青年逐梦重庆就业创业研讨会上，他分享了自己在重庆工作、生活的切身感受。“重庆具有很强的多样性与包容性，未来希望携手更多台青在重庆共同追梦、筑梦、圆梦，一起为两岸发展贡献青春力量。”

“面向未来，我们将支持台胞台企更好融入新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带高质量发展等国家战略，培育共同市场，拉紧共同纽带，打造共同家园，推动渝台融合发展迈向更高层次、更宽领域、更深层次。”重庆市委副书记、市长胡衡华表示，欢迎广大台湾同胞到重庆走一走、看一看。

第27届京台科技论坛在京开幕

本报北京9月19日（记者汪灵犀）由国务院台办和北京市政府共同主办的第27届京台科技论坛19日在北京开幕，吸引两岸科技产业界相关人士、协会负责人、企业家及台商代表近500人参与。

本届论坛为期3天，主题为“科技创新 融合发展”，聚焦深化京台经贸科技交流与合作，引导支持台商台企融入北京高质量发展，助力培育新质生产力。论坛采取“1+4+N”举办模式，设置论坛峰会和数字能源、金融科技、医疗大健康、新能源智能汽车4个平行论坛，以及青年、女性、人才、知识产权保护等系列分论坛活动。

中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌表示，大陆经济支撑高质量

发展的要素条件不断积累，经济发展持续展现光明前景。大陆新产业、新领域、新赛道能够为台商台企提供广阔发展空间和强劲发展动力。未来，将持续支持京台融合发展，鼓励台胞来京就业、创业、兴业。

本届论坛峰会期间还举办了两岸科技创新战略合作伙伴签约仪式、两岸经济科技合作项目签约仪式。中国科学院院士、清华大学人工智能学院院长姚期智及台湾科技大学信息管理学院特聘教授卢希鹏围绕人工智能等议题分别作主题演讲。

京台科技论坛创办于1998年，已成为两岸重要的经贸交流合作平台、科技创新引领平台和融合发展展示平台。

国台办：

赖清德当局不断穷兵黩武，练兵备“独”必将自取灭亡

本报北京9月19日电（记者王平）国务院台办发言人陈斌华19日答记者问表示，“台独”与台海和平水火不容，是台海和平稳定的最大威胁，是亚太地区和平稳定的主要乱源。赖清德当局上台以来，顽固坚持“台独”分裂立场，妄图“以武谋独”“以武逼统”，不断升高两岸对立对抗，不断向外部势力献媚求援，不断穷兵黩武、练兵备“独”。广大台湾同胞要认清赖清德当局名为“护台”实质“害台”的本质，认清“台独”必然引战的危险，坚决反对、制止其所作所为。

有记者问：美国国防部安全合作局近日宣布向中国台湾地区出售价值约2.28亿美元的军售项目。民进党当局称，这有助于台湾提升自我防卫能力及“不对称战力”。对此有何评论？陈斌华作上述回应。

陈斌华表示，中美建交的基础是一个中国原则，即美国承认中华人民

共和国政府是中国唯一合法政府，承认世界上只有一个中国、台湾是中国的一部分；前提是美国政府接受中方提出的“断交、撤军、废约”建交三原则。美方一而再、再而三向中国台湾地区出售武器，严重违背中美建交原则，严重违反中美三个联合公报特别是“八一七公报”的规定，严重侵犯中国的主权和安全利益。外交部已予以强烈谴责，表示坚决反对，并宣布对9家美国军工企业实施制裁。我们对此表示坚决支持，敦促美方立即停止武装台湾，立即停止向“台独”分裂势力发出错误信号，以实际行动兑现不支持“台独”的承诺。

陈斌华表示，我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力，粉碎“台独”挑衅和外部势力干涉。任何人、任何势力不要妄想我们会吞下损害国家主权、安全、发展利益的苦果。正告赖清德当局，不要误判形势，胆敢铤而走险，必将自取灭亡。

《2024年世界人才排名》香港升至第九位

本报香港9月19日电（记者冯学知）香港特区政府发言人19日表示，瑞士洛桑国际管理发展学院19日发布《2024年世界人才排名》（以下简称《排名》），香港由2023年的第十六位大幅上升至第九位，是2016年以来首次重返前十。

香港在《排名》的三个个人竞争力因素中均比去年进步：“就绪度”排名由去年第六攀升至第四；“投资及发展”由第十五升至第十三；“吸引力”排名由第三十二进步至第二十八。各项指标方面，香港的理科毕业生百分比高踞全球第一，在财务技能、管理教育成效以及管理层薪酬位列全球前五名。

特区政府发言人表示，香港在国际管理发展学院发布的《排名》位列

全球前十，足证特区政府在教育及引进人才方面的工作成效显著。香港拥有良好的教育基建、享誉国际的大学和优秀的科研人才，教学质量在多项国际比较研究中名列前茅。特区政府在2022年施政报告宣布推出一系列入境措施，吸引和便利世界各地的人才来港发展，包括推出专门吸纳高收入人士和世界顶尖大学毕业生的“高端人才通行证计划”以及优化其他入境计划，吸引外来优秀人才，丰富本地人才库。截至今年8月底，各项输入人才计划共收到逾36万宗申请，其中近23万宗获批，同期，经各项人才入境计划抵港的人才超过15万人。这些外来的优秀人才及其家人充实了香港的劳动力，为本地经济注入新动力。

“港澳药械通”实现粤港澳大湾区内地9市全覆盖

据新华社广州电（记者徐弘毅）广东省卫生健康委、广东省药品监督管理局近日公布粤港澳大湾区“港澳药械通”第三批指定医疗机构名单，新增25家指定医院。至此，“港澳药械通”指定医疗机构达到45家，实现大湾区内地9个地市全覆盖。

根据“港澳药械通”政策，粤港澳大湾区内地指定医疗机构经广东省审批后，可使用临床急需、已在港澳上市的药品，以及临床急需、港澳公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。

此次新增的25家指定医院包括：中山大学附属第一（南沙）医院、中山大学附属第三医院、暨南大

学附属第一医院、广东省妇幼保健院、广东省中医院等。

据广东省卫生健康委介绍，此次新增的25家指定医院均是二级以上医院，符合各港澳医疗卫生服务主体资本，或者真正实行了港澳医疗卫生服务行为及医疗合作等资质条件。同时，此次还对广州市第一人民医院等4家指定医院进行了资质变更。广东省2021年正式实施“港澳药械通”工作，先后于2021年8月、2023年2月公布两批次指定医疗机构名单。截至今年8月底，指定医院先后引进使用港澳药品医疗器械共80个品种，服务惠及患者8000余人次。



9月19日，由广州海外联谊会、中国华侨历史博物馆等联合举办的“我和祖国有个约会——庆祝中华人民共和国成立75周年暨穗港澳台·华侨华人书画巡回展（香港站）”在香港亮相。展览共展出158幅来自穗港澳台以及海外华侨华人艺术家书画作品。图为现场人士与画作合影。中新社记者 李志华摄

香港最大“社区客厅”启用

增添基层治理新动能

据新华社香港电（谢姝）近日，香港市民陈太太来到家附近的“社区客厅”准备月饼。擀面皮、放馅料、用模具压上图案……在设备齐全的共享厨房内，热爱烹饪的她拥有了更加开阔的空间发挥厨艺。

香港第四间“社区客厅”——土瓜湾“社区客厅”日前正式启用。作为目前香港最大的“社区客厅”，土瓜湾“社区客厅”由特区政府牵头推动，并向关爱基金申请拨款作营运经费，东华三院负责营



工作人员在土瓜湾“社区客厅”共享厨房内备餐。新华社记者 陈锋摄

运，场地赞助由华润隆地旗下的“润爱同行”提供，为期3年，包括承担租金、管理费及装修费用。自7月1日试运行以来，已累计接待近5万人次。

陈太太一家三口居住在约十几平方米的劏房里，土瓜湾“社区客厅”已经成为他们的第二个家。“从家出发步行5分钟就可以到达，非常方便，这里应有尽有，幸福生活有了具象化的体现。”陈太太说。

土瓜湾“社区客厅”所在的九龙城区有约一万个劏房户，社区客厅距离劏房集中地区步行10分钟便可到达。

“社区客厅”共分两层，总实用面积接近700平方米，整体空间宽敞明亮。8组烹饪设备及厨具构成的共享厨房，从油盐酱醋等调味品到锅碗瓢盆应有尽有，市民只需准备菜便可完成烹饪；8部洗衣机和烘干机，解决劏房欠缺晾晒空间的烦恼；6套可供冷热热水的淋浴

设备，帮助基层市民实现基本的“洗澡自由”……

在“土木工程角”，各种钻头、锤子、老虎钳等家庭日常工具一应俱全，供市民维修家具电器。此外，这里也会开设相关兴趣班，义工向市民教授维修小技巧，培养兴趣。

“老、中、青、幼”全年龄段的基层市民活动需求在土瓜湾“社区客厅”得以实现。温习室内有不少前来学习的市民，他们或准备考试，或前来阅读图书充电，小小的自习室内充满浓厚的学习氛围。此外，带有电子琴和吉他等乐器的音乐房以及剪辑设备专业的多媒体工作间，为市民带来更丰富的生活体验。

“社区客厅”凝聚政、商、民三方力量，改善劏房户的生活社区环境。土瓜湾“社区客厅”预计可服务600个劏房户，全年服务约9万人次，加上在过去短短9个月内启动的其他3个“社区客厅”，总共可服务至少1750个劏房户，预计全年服务至少27万人次。

“润爱同行”主席周明表示，打造“社区客厅”是“润爱同行”助力特区政府施政的重要举措之一。希望以此平台，了解香港基层市民所想、所需，汇聚各方资源助力香港福祉事业发展。